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Šlechtickými agenty a jejich prací pro aristokratické zaměstnavatele se domácí věda začala zabývat teprve nedávno, nelze tedy říci, že by to bylo téma vyčerpané. Pokud vím, máme k dispozici zatím dvě sondy do vztahu agent - šlechtic, a to v případě kariérního politika (Jeroným Colloredo – L. Maršálková) a venkovského šlechtice (Ferdinand Jan Verdugo – M. Buriánková). Bakalářské práce Barbory Šnajdrové přidává do portfolia poodhalených případů další typ aristokrata – profesionálního vojáka. Její práce je díky tomu v určitém ohledu průkopnická, protože osoba císařského generála Ottavia II. Piccolomini je dosavadní historické vědě téměř dokonale vzdálená. Byť práce primárně míří na Piccolominiho agenty, logicky odkrývá i mnohé o jejich šlechtickém patronovi.
Metodologie a argumentace:









Práce vychází z kritické analýzy obsahu dopisů, které agenti Formandl, Gayer a Selbach posílali hraběti (později knížeti) Piccolominimu ve 40. a na počátku 50. let 18. století, tedy v době, kdy byl Ottavio II. na svém kariérním i životním vrcholu. Smyslem tohoto postupu je co možná nejpřesněji rekonstruovat náplň práce těchto mužů a jejich kompetence, a skrze řešení úkolů, které jim kníže svěřoval, odhadnout míru jejich důležitosti (a důvěryhodnosti) pro osobní i majetkové záležitosti Piccolominiho. Důležitou otázkou také je, jaký byl vztah mezi agenty navzájem, jak spolupracovali, na co se zaměřovali, zda si konkurovali apod. Konečně třetí rovinou autorčina metodologického přístupu je důsledná snaha o komparaci s dosud známými případy šlechtických agentů, neboť důvodně předpokládá, že role agentů při správě majetku a zisku informací bude jiná u kariérního důstojníka, který ustavičně putuje s armádou po všech koutech Evropy, než u muže toužícího po dvorském postu ve Vídni či dokonce u člověka, usedlého na svém venkovském panství a do společnosti téměř nezajíždějícího.
Práce s prameny, kritika a interpretace:







Ústředním zdrojem informací posuzované práce, která je prakticky výhradně sepsána na základě pečlivého vytěžení pramenné základny, je soubor několika desítek dopisů, zasílaných zmiňovanými pány knížeti Piccolominimu. Nacházejí se v Rodinném archivu Piccolomini v Zámrsku, který, přes svůj vpravdě evropský význam, sám představuje velkou badatelskou výzvu budoucím zájemcům. Nesnáze práce s raně novověkými dopisy, paleografií počínaje a jazykovou a stylistickou stránkou barokní němčiny konče autorka zvládla velmi dobře, což na této úrovni není vždy lehké. Náročnost výzkumu spočívala i v tom, že k dispozici byla jen jedna strana komunikační osy (koncepty Piccolominiho korespondence agentům se nedochovaly), takže nebylo vždy lehké pochopit, oč vlastně v dopisech běží. Přesto si myslím, že výsledná rekonstrukce témat a jejich kontextuální interpretace je zdařilá a uvěřitelná.
Práce se sekundární literaturou, bibliografie:







Již bylo zmíněno, že k osobě Ottavia II. Piccolomini neexistuje téměř žádná sekundární literatura, rovněž osoby jeho agentů, pocházející z nižších sociálních skupin, jsou takřka neznámé. Drtivá část textu tedy vychází téměř výhradně z práce s původními prameny, přesto se autorce povedlo shromáždit odpovídající množství sekundární literatury, ze které vychází zejména v prvních dvou kapitolách, Zjištěné dílčí informace pak doplnila vlastním výzkumem, díky čemuž se podařilo přinést některé nové informace nejen ke knížeti Piccolominimu (kuratela nad duševně nemocným bratrem, průběh převzetí panství Náchod do jeho držby), ale také k osobám jeho služebníků (platí to zejména o agentu Selbachovi, který byl posléze sekretářem české komory).
Struktura a forma, jazykové zpracování:
Struktura práce je přehledná, dobře rozvržená a vychází z charakteru studovaných pramenů. Rovněž jazyková stránka věci napomáhá výslednému dobrému dojmu. Autorka vládne čtivým, svěžím, ale přitom věcným stylem, který udrží čtenářovu pozornost a nenudí. Dbalo se i na redakční korektury, takže práce netrpí množstvím chyb a překlepů. Na tuto skutečnost se za normálních okolností nesluší upozorňovat, neboť by to mělo být samozřejmostí, bohužel zkušenost poslední doby je taková, že gramaticky a technicko-redakčně čisté práce začínají být výjimkou.
Celková navržená známka:








Bakalářská práce Barbory Šnajdrové je dobře vybádaným i sepsaným textem, jehož závěry jsou přínosné a přinášejí další díly do mozaiky našich zatím nevelkých znalostí o agentech ve službách barokních urozenců. Na základě srovnání s dosud známými případy ukazuje, že kompetence a služebnická síť raně novověkých šlechticů se vzpírají jednoznačnému škatulkování a lišily se případ od případu v závislosti na osobě, životním stylu a kariéře daného aristokrata. V tomto konkrétním případě dlouhodobých smluvních závazků mezi agentem a šlechticem se ukázalo, že dobře agenti, jejichž služeb využíval, a dobrá spolupráce mezi nimi, byly pro Ottavia II. Piccolomini klíčové. V řadě aspektů jeho agenti zastávali pozici, kterou bychom spíše přisuzovali stálým patrimoniálním úředníkům (hejtman, regent) nebo školeným expertům (bankéř). Rozsah činnosti šlechtických agentů se čím dál víc ukazuje jako velmi pestrý, než aby snesl redukování na pouhé shánění informací a zpravodajství. Posuzovanou práci rád doporučuji k obhajobě a navrhuji ji hodnotit stupněm výborně.
V Drážďanech, 19. srpna 2015
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